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ON RESUMPTION

(Continuation of Examination of Commissioner

of Police by the Attorney General ).

Qe I had not quite finished my examination. I will just
clear up one or two points first. Have you the figures now of special
constables in the force on the 1lst June ?

A. On the 1st June there were 13 Zanzibari special constables
employed in the two police stations in the town or in patrols in the
vicinity of these police stations, There were 9 European women special
constables on duty in the police control room as telephone operators,
radio operators and recorders; and that control room log was maintained
by women special constables,

Q. That is Exhibit 10, Sir.

Ay And therc were 25 European special constables engaged -
these werc male = ecither cngaged on duty at the control room or in these
mobile patrols which were going round the town in vchicles. The number
was subsequently augmented by 3 women special constables for duty in the
control room, and by 13 male European special constables who assisted
in the patrols. The total number of all special constables on the 17th
June was 63,

G  'hat is Exhibit 9. Now I think you have tho
of thec formation of the Youths' Own Union, Y.0.U. 7

A, Before I reply to that, may I meke it clear there

is no rogistration of sociectiocs in Zanzibar, and such evidence as I give

is based purely on police information. The Youths'! Own Union first

e

came to the knowledge of the police on 29th July, 19573 ‘the Af;o—

Shirazi Youth League on the 26th May, 1959.
Q. The Human Rights Leaguo 7

1 On the 7th Septembor, 1956,




Qe And T think we ought to mention the Federation of

Progressive Trade Unions.

A, On the 29th December, 1960,

CHATRMAN s You say the Human Rights League first came to
your knowledge and was formed in 1956 °?

A, That is so,

Qo Is it associated now with any particular party ?

A, It has changed its character over the past 5-6 ycars.
Initially it was an organisation of pcoplc in Zanzibar of mixed races,
who scnt a protest to the United Nations relating to the invasion at

Sucz; that was connccted with its origing, I think. Subsequently

it changed its character. The Arabs withdrew from it and now, although
its hcad is Ahmed Said Kharusi, also known as Manga or Bamanga, most of
the supporters at the moment are Africans or Shirazis,

Qo When did it first, as far as you arc aware, changc its
character and become political, in the sense of association with a
political party ?

A, It was roughly whon the Afro-Shirazis broke away from
the Nationalists = at one timc they werce to some cxtont united. i

think that was about two years ago, possibly a little more.

ATTORNEY GENERAL 3 Now I come to a matter which was raiscd

in cross—examination of the Civil Sccrotary. Refercence was made to a
procession by the Youths' Own Union and the provention of a senior
officer, the D.M.S., from leaving his garagc. Do you know anything
about that ?

A 1 (ool STl I cannot recmember cxactly when it took place.
It was during a procession of the Nationalists in conncction with some
event, and the procession went up Residency Road, past thc hospital,

past the Court and past the housc in which the Commissioners arc now
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living. The Dircctor of Modical Scrvices was living in a house

adjacent to the house in which the Commissioners arce living. It was

a lengthy procecssion, and thc police had some difficulty in stopping

it so that traffic could get through. The D.M.S. had his car garaged
below his house in that rather narrow strect, and hc complained to me
subsequently that he had not been able to get out because people in
the procession would not give way. Eventually, however, I gather one
of the Y.0.U. who werc acting as ushers of the proccssion did stop the
procession and allow the D.M.S. to drive through down to the hospital,
but there was somb considerable delay before that happencd.

Qe Did you consider no action was nccessary 7

A It would have been very difficult to identify anybody.

Qo In fact, I can give cvidenee about that, because I saw
the very incidont, but I -do not think I ought to do so. Yesterday
you were talking about the uniform of the Y.0.U.

Ao Yes.

Q. What are these two photographs ?

A, One is a photograph with two men appearing on it, which
shows the carly uniform of the Y.0.U., which I described yesterday,
with the red cap, rcd boret; red tie with threce star§@ white shirt,
Khaki trousecrs and the Y.0.U. badge on thc left shoulder. The other
photograph shows thc procession which took place on the 28th August,
1959, on thc occasion of His Highness's birthday. It shows the Y.0.U.
wearing thoir recvisod uniform, which consisted of the blue shirt with
the Nationalist Party insignia on it. That was the uniform which was
worn gonerally by members of the Nationalist Party and not only by
members of the Y.0.U,

Qe And I think you said yesterday some cloth had boecn

imported: is that it ?




A. Yes, this is an cxamplc of the cloth. So far as I am
aware it has not been worn yct as a uniform, but is in the hands of

certain tailors.

CHAIRMAN What is the meaning of this word printed on it ?

Lo "Froecdom", ®ir,

ATTORNEY GENERAL s It is very well known. Mr, Biles, wore
you here in January of this ycar ?

Ao I was,

Qo When the first olcction took place ?

he Ycse

Qe Would you say in your cstimation the tension before that
clection was lcss or greater than the tension before the June clection ?

A I think the tension before the January clections was
quite a bit grecator than the tension before the June clections.

Qo As regards the polling stations in Zanzibar fown, were
any incidents rcported during the polling in the January election ?

A There wore a number of incidents doalt with by the police

in the Januvary elections. Therc was one of stone throwing at a polling

station., The culprit was found to be a lunatic. He was arrested and

taken to the mental hospital. Thero was another one involving a lunatic,

where thrce members of the Afro-Shirazi Party rcported a man going along

Ngambo arca with an cmpty matchbox, asking persons to put their vot in it.
He was also taken away and placed in the care of his relatives, And
there was a further incident where two women members of the Afro-

Shirazi Party, who werc becing cmploycd as watchers = unofficial watchers -
at tho Gulioni polling station, rcported they had seen a Z.N.P. member
giving out cards to mecmbers of his party,; and they suspected him to be
giving thc names and rcgistration numbors of deccased members to non-—-

- voters, in order to swell the Nationalist Party wvotc. This was




invostigatod by the C.I,D. Thoro was no cvidence that any offence had
been committed; and it was thc viow of the police that, if it did happen,
it was onc of the Nationalist Party mecrely checking the list of voters
and giving his party members their clcction numbers. Therc was a
further case wherc an old woman, a mcmber of the Nationalist Party who
was waiting to register hoer vote in Gulioni, was arrcested by Afro~Shirazis
when it was alleged she was receiving one of the cards which I have
reforred to in the previous incident. There was nothing against this
woman. After the police had carriecd out inquirics, she was allowed to
return to the polling station to cast her votc. At 4.00 p.m. in the
afternoon therc was a fight at Gulioni which was stopped by Mr. Mcyer,
the Sonior Superintondent of Police, and other police officers; and a
voter of the Nationalist Party was rescued from a crowd of Afro-Shirazi
supporters who had draggod him out of the quouc of voters, protosting
that hc was not qualifiecd to votc. There was another incident at 4.35
P.m., when thc Nationalist Party agent at Gulioni reported to Ngambo
Policc Stati-n that hc had had a stonc thrown at him which had struck him
on the head; He was taken to C.I.D. Heoadquarters, but rcfused to wait
whilc his statement was rocorded or to go for medical cxamination, as he
wanted to go back to register his votc. The person in guestion, in
addition to being a member of thce Nationalist Party - perhaps I may change
that and say that there could quite casily have been reasons other than
politiocal for asseult uport this complainant. His injurics werc only
superficial, There was anothor incident at 4,40 p.m.; whore Lfro-
Shirazi supporters accuscd a voter at Gulioni of attempting to vote in
the name of another person. C.I.D. inquirics revecaled that thc man

qucstioncd had mistaken his number and was in fact on the voters' roll

at Gulioni but under another number,

CHAIRMIN s I think perhaps we nced not go further into these

incidents. You have said, at lcast as I understand it, that in your
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opinion the tension was greator beforc the January clections that it

was before the June clcctions ?

That is correct, Sir.

CHAIRMUN s ind you have given us cxamples of incidents,

ATTORNEY GENER.L 3 In fact, was any fighting rcported ?

Lie Apart from the scuffles I have mentioned, Sir, I think
the policc succeceded in intorvening in sufficiont time to stop anything
scrious from devcloping. Porhaps I should go on to say, Sir, that late
in the evening of the January clection therc were reports of people
carrying offonsive wecapons in the town. As far as I recall, it was
after voting had ccascd. Police patrols were alerted and there was one
casc where tho police rocovercd a swordstick and a number of sticks,
bludgecons, from mcmbe;s of the public; but no arrcst was made, as they
scattored and ran away, dropping their weapons, as soon as they saw the
policc,

Qo Have you any cvidonce that the disturbances were planned
by any party or any person - the Junc disturbances ?

Ls they happencd, you mean ?

Yes,

There is no cvidence, and I have roceived no information
of any plan of organisecd rioting, looting and murder. We did anticipatec
there would be the same sort of scuffling going on in Junc as had
occurred in January, and thc police did know that the Nationalists,
notably the Youths' Own Union, had a number of vchicles which thoy had
been using for patrolling, which they might usc on tho clection day, and
the Afro-Shirazi Party had followed suit by acquiring a number of

vchicles from Tanganyika. Wo thought they might do the same, but there

was no definitc information of anything planncd or organiscd.




Qo In addition to thc human casualtics, werce any other
casualtics rcported to you ?

Lio Ycs:s on the morning of 2nd Junc it was roported to me
that a lot of chickens in the markct had been decapitated, and I mysolf
driving along Hollis Road at about 5.30 in the morning, was rather
surpriscd to scc a large number of dcad cats strewn around on the road,

Q. Can you say how thcy had come to their end ?

die I did n t stop to investigate 3 I was out on inspection.
ilso on about the 4th or 5th day there werc a number of bush babics
found dcad out in the vicinity of Bububuj; but again I do not know how
thcy camc by their dcathe.

Qe The chickens had bocon stabbed ?

The chickons had been decapitated.

CHAIRM/N s Thoy worc lying about in the strcots ?
Lo I did not sco them mysclf: it was rcported to mc that
they wore in the ‘market, which is not very far — in fact it is actually

in Raha Leo, not very far from the polling station.

ATTORNEY GENERLLs What is that book, Mr, Biles ?

A This is a roport on the Kano disturbances which took

place on the 16th, 17th, 18th and 19th May, 1953, published under the

authority of the Northern Regional Government of Nigoria.

Qe Arc there similaritics in the occurrcncos which happercd

{0 Therc arc very strong similaritics, Sir. Onc is that
subscquent to the riots there worec allogations that pcople had beocn
organisod and cvon that material induccment had boon offored; and the
other was that the riots were racial inasmuch as thoy werc betweoen two
different groups of Nigorians - on thc onc hand thc Hausa, who were

living in tho walled city of Kano,; and on thc othor by mainly Eibo, a
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pcople from the castern rcgion of Nigeria, who werc living in a place
callcd Sabon Gari, which mcans ncw town -~ rather like Ngambo here.

The parallcl is the stonc town on thc onc hand and Ngambo on the othors
and I scc that parallcl therc between Kano on the onc hand and tho
Sabon Gari outside the wall on the other. When tho rioters in Kano

got the blood lust, thcy woent around slashing animals too,

CHAIRM..N s But what infcrence do you draw from this ?

ATTORNEY GENERALL s I put it in morcly for thc intercst of
tho Commission.
die I am not cxactly drawing infecrcnces, but the circums-—

tances arc parallcl,

CHATRMAN: But you got it in many countrics ? I have known
similar instances in many countrics,

Ao I agroco, Sir, but this is the one which is well-=known

to meo,. That is the rcason I rcferrod 4o ite

ATTORNEY GENERLLs Sir, I tender this, for what it is worth.
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Cross—examined by MR. TALATI.

Qo Mr. Biles, I will go back to the 1957 elections., You
werc here in Zanzibar -then ?
A, I was, Sir.
Qe In Zanzibar six seats were contested for election ?
A, Yes,
Qe And the Z.N.P., contested all gix ?
L Yes.
Qe And they lost all six ?
A Yes, Sir.
Qe The A.S.P. contested five seats :
A, Yes,
Qe And won all five ?
Ao So far as I recall, yes.

Qe After the first clections, the political tempo increased ?

I That is so.

Qe Am I right in saying that almost all Arabs belong to

A, With certain exceptions,yes - as a geralisation, it
is correct,

Qe An@ if there are certain exceptions they are very few,
Just a handful ?

A Yes,

Qe The first sign of unrest after 1957 appeared in the form
of the squatters' trouble - am I right ?

i I think the squatters trouble came up before the dock
dispute - at lecast, there was a dock disputec and I am not quite sure
whether the dock dispute was before or after.

Q. The dock disputc was about August, 1958.

A, Then I am fairly sure the squatter trouble was earlier

than that,
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Q. Now the squatter trouble you have already described the
form of the trouble?

A, TYes,

Q. . And you have also described the area where it took place?

A; Yes,

Q. Yestcrday you. referred to an African tribe called,Makgndcg?

Yos;

Just for clarification, have you cver hecard of the word
'"Mahiwa', a tribe 7

I do not think I havc.

Is 'Mahiwa' another name for Makondes ?

If it is, I have not hcard that, Sir.

MR. TLLATI 3 I say this because I think the Civil Sccrctary
uscd the word 'Mawya', and I think what hc was rcferring to was Mahiwa

and not Mawya.

CHATRMAN s Yes, that was in the Civil Sccreotary's cvidence,

I belicve,

MR. TLLATT s I have not recad it yct.

Lio The Civil Seerctary, Sir, has scrved in Tanganyika, and
would have a much better knowledge of tribes than myseclf,

Qe Lot us go to this Makonde tribe. The occupation of
that tribe is almost always connccted with the lands they are
cultivators. Thoy hardly cver work in the Stonc Town or Ngambo: very
few in fact do.

Lo Corrcct, Sir,

Qe Yhere is always in Zanzibar a shortage of labour to
work on farms and in tho town = am I right on that ?

Ao That is a question which has been in dispute for the
last two ycars. Therc is onc body of opinion in Zanzibar which

says there is adequatec labour in Zanzibar to deal with agriculturec,

excopt whon therc is a bumper clove crop, and therc is another body of




opinion = cqually as largec, I thirk = which says it is not large
cnough ~nd we must have immigrants from thc mainland to comc and go
the hard work and the dirty work.

Qs But you have known of cascs of thousands of immigrant
labour coming from Tanganyika during thc clove gcasons in Zanzibar?

Lie I have,

Qe And His Highncss! ships have made special trips to

Dar-cs=Salaam to bring them to Zanzibar ?
Yes.

Qe In actual fact at thc proscnt moment, as a result of
the civil disturbances, a great decal of shortagc of labour is felt
on account of thesc immigrant labour not coming to Zanzibar. dm T
not'right in that ?

Aq I should not likec to say you werc not right in that.

Quite frankly I do not know,.

Qo Theore is a clove scason on now, you know that?

i
Lia ‘hore isy yes,

Qe “hon this squatter trouble started, a grcat many of
thesc Mekondes living in the arca you described yesterday wore evicted ?
i Thet is quite likely. I am afraid I havec not gonc
into details of what werce the tribes of the pcople cvicted. I know
there were a large number of mainland squatters cvicted, but I have no
knowlecdge of their particular tribes,
Qo /ind is it not cvident that if thc squatters werc
displaced by a certain political party or by the activitics of a
certain political party, the persons affccted thercby would naturally
swing to thc othor political party for support ?
iy u'ihat would scem logical, ycs.
Qe Do you know whether 80 percent of land in Zanzibar -

v

when I say land I mcan cultivable land - belongs to Arabs 7




Pemba 7
A,
Qe
African land
A,

the Shirazis

and Africans

owners as we
A,
Qe

led to cases

A,

Qe

-14 -

I do not know that, but I will accept that as being

4nd about 60 percent of land is owned by Arabs in

Yesy, I will accept that too.

So that there is a slightly grcater proportion of
owning class in Pemba than Zanzibar ?

May that question be clarified ? Does counsel include
in the term "African' ?

i dOy yese

i
Then the answer is yes.

Then the remaining 40 percent might include Indians
and Shirazis as well, but the Indians owning land - shamba
call them - are not many ?
Very few, yes.
You referred to the fact that squatter trouble ultimately
before 1959 ¢
Yes,

Cases when incidents were reported, wherein Arab

landlords physically drove the squatter off his land without payment

of any compensation ?

A,

Yes; therc were cases where the overseers tore up the

squatter's crops and destroyed his huts: +that is correct.

Qe

A,

Ql

Qm

4nd this led up to complaints to the police ?
Yes.,
To the Mudirs ?
Yes.
Before the District Commissioners ?
Yes.,
And ultimately the courts ?

Yes,
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Qe Certain decisions werc then arrived at in the courts
that a squatter had a right on the land until hc had been compensated ?
A. Yes.,

Qe Publicity was given by the Government to this, was it

Yes,

Qe But not with satisfactory results : cases continued,

A They did for a time, but they have slowly diminished -~

the number of cases.
Qe I am talking about prior to 1959.

A, Yes.

CHAIRMLN Without satisfactory results prior to 1959 ?

MR. TLLATI ¢ Yes, I am sorry if I did not make that clear.

Lo It was prior to the enactment of legislation on the
subject that everything was most unsatisfactory; but therc was a
distinct improvement oncc special legislation was enacted.

o Then the Zanzibar Rural Administration Authority Order,
1959, was cenacted. For reference, this is Notice No. 6 of 1959;
and it was brought about on the 9th January, 1959.

A, Yes.

Qe That set up a machinery whereby landlords wishing to
evict squatters would bring up their applications before the district
administration, compensation would be assessed, and ultimately the
squatter would be paid - is that not so ?

REIY o e ol i

Qe You have given figures, have you not - yesterday you
gave figures of the number of cases that were brought up before the
district administration ?

A Yes.




(The Order was passed to the Commission
for perusal ).

CHAIRMAN And this Order was made applicable to the
Zanzibar rural districts 7

Al Yes,

MR. TALATT : The instances of violence, of trespass to
land and property, did not cease completely upon the promulgation of
this Order.,

A No, Six,

Qe Cases continued to be reported of landowners who did
not wish to pay compensation ?

A Yes,

Qe And there was forcible eviction ?

A, Yes,

Qe And the cases reported to you were invariably of Arab
landlords ?

A. Usually, yes.

CHATRMAN : Did you know of any other case ?

A, I do not think so: noy; I do not recall any.,

MR. TALATT 3 And the person ecmplaining was almost always
an African ?

A Yesy, I agree.

Qe Simultanecously, soon after that, there came about 1958
the trade dispute in the Zanzibar docks 7

Ao In the docks, yes.

Qe Will you agrec that it was intended to displace those
labourers in the dock arca who were not Z.N.P. members or supporters 7

A I think that is correct, yes.




CHAIRMAN Was that the dock trouble you have referred to ?
L. That was the dock trouble I referred to, yes.

MR TSI AMITEe These two movements were co-related, were they

not ? The squatters trouble was intended to displace non-Z.N.P.

members or thosc who were not Z.N.P. members ?
N Yes.

Qe The docks trouble was intended to displace those in
Zanzibar Town who werc not Z.N.P. members or supporters ?

A, Yes.

Qe Of course therc was another background to thc dock
dispute, that the Z.N.P. was intending to employ as many of His
Highness's subjects as possible and to displace only foreigners who
had no right to the work ~ that was the ostensible background, was it
not 7

Jigs Yes.

Qe Now in 1958 the Afro-Shirazis commenced a co-operative
movement and they established co-~operative societies ?

Yes,

Particularly so in the form of shops ?

Yes,

In the rural arocas as well as in the urban areas ?

Yes,

4s a result of which the Arab shopowners suffered ?

Yes.

Up to that time, am I right in saying the small shops
in the rural districts and in Zanzibar Town — Ngambo, that is - were
almost entirely owned by Arabs ?

Arabs or Indiansy yes: mostly Arabs in the rural areas.

Qe And may I say with regard to Ngambo 50 per cent Arab
and 50 per cent Indians, roughly ?

A Roughly, yes.




Qe And they were the people who were affected, as the
consuming party was almost entirely African ?

A, Yes.,

Qe You have already described the bug boycott ?

Al Yes.

Which I believe hit both sides ?

Yes, it did,

Can you remember Z.N.P. political speeches attacking
Makondes in particular — that they ought to be removed from Zanzibar
and sent to where they came from ?

Ao I cannot say that I do remember. They may well have
done soy, but I do not recall it.

Qo They were singling out that particular community in
the attacks = am I right or not?

A. You may be right, but I do not recall it.

Q« Do you rcmember an immigration inquiry Committee which
was appointed in 1959°?

A. Yesy, Sir, I was a member of it.

Q. To go into the question of immigration with a view
to recommending amendments to the immigration laws of Zanzibar ?

A, Yes, Sir.

Q. Were you a member of that Committee, Mr. Biles?

L. Yes, I was a member of it.

Q. And do you remember strong representations were made
by the Z.N.P. on that Committee for preventing Makondes from
entering Zanzibar ?

A. I do not recall Makondes having been singled out
specifically. It was generally mainlanders: the representations
which wore made were that there should be strict immigration control

of African labour from the mainland, and that the existing exemptions
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which they enjoyed prior to this emergency under the Immigration
Control Decree and Regulations should be revoked; but I do not
remember the Makonde having been singled out specifically;

Qs You already described the Makonde in your
examination in chief. Could you remind me of what you said about
themy, please?

A. T said they were rather a primitive and uncducated
peopley, if I recall correctly.

Qs I do not think they would be capable of any
political thought.

As I do not agree with that - well, perhaps they would
be capable of emotions but possibly not a great deal of thought.

Q. Probably to them "vote' and "democracy' would not
mean anything?

A. I think it undoubtedly means something, yes.

Qe Bat most of them do not have the right to vote in
Zanzibar?

That is correct.

Qe Because they are not His Highness' subjects: they

are Portuguese subjects; or Tanganyikan.

A. That is correot

Q. You said that in the past two tribes have been
named in Zanzibar - one was Manga and the other was Makonde -
whenever there was trouble?

A.  Yes,

Q. We have heard here that therec has been trouble with
the Mangas in the past.

Ay Yes.

Q. Could you tell us whether there has ever been any

African trouble like rioting, violence, on a large scale, on the




part of Makondes?

A. I do not recall it. There have been, to my memory,
one or two armed robberies committed by Makondes, but nothing on
the scale of riots or civil disturbances - this was pure,
straightforward crime.

Qs You mean on account of their primitive nature they
are likely to have sudden loss of tempsr and less reasoning, 1is
that not so ?

A. Yes, I think so.

Q. There has been the committing of an occasional murder,
mainly among themselves?

A. Yes, that is correct.

Q. But there has never been an organised group going
out to loot a party or a group of persons ?

At Nos

CHAIRMAN: I understond the witness to say that they were

individual crimes.

MR. TALATI: The Tanganyikan African has provided a

solid background to the Zanzibar economy, in the form of providing

real hard-working labour 7

A. Yes, I think it is fair to say that.

Qs It is a very common thing in Zanzibar, is it not, for
a man to get a Tanganyikan to clear out his shop rather than a
local man who, with great respect and deference, is not suppnosed
to work so hard?

A. That very point was made before the Immigration
Committee, Sir.

Q. You referred earlier on to landlords not following
strictly the procedure for compensation provided under this

Administration Order ?




A. Yes,

Q. There were incidents of court cases, of reports
of incidents of forced eviction to you ?

A, Yes.

Q. Were there not cases of reports made to yoa by
landlords, alleging threats or assaults by squatters?

A, Yes, thero was complaint and counter complaint for

quite a long time.

Q. And on many occasions did these complaints of

landlords go up to trial?
A. They did.
Q. And they resulted in convictions = wrong convictions
- many times being set aside by the Court of Appeal in Zanzibary
the High Court? They were dealt with by the district courts,
were they not?
g L. I do not think they werc set aside on appeal:
I think there were some cases set aside by the Chief Justice

exercising his power of revision over the District

Commissioner's judgment.

Qe But there was a sentence imposed by the District

Commissioner's Court at Mkokotoni, is that right ?
Ao Yes,

CHAIRMAN: Do you not think it would be better to
put it that on revision they were set aside ? You used the word
"wrongly" convicted, but we do not know why the convictions were
set aside. It may have been on technical grounds: We do

not know what the rcasons were.

MR. TALATT: I am sorry, Sir: I will amend it -

and they were set aside by the High Court on revision ?




A Some.
Qe You have known cases ?

e I have known of cases where. a decision of the

District Commissioner had becen set aside by the Chief Justice.

Qe Now referring to the Federation of Trade Wnions,
there is a #¥rade union other than the Federation of Progressive

Trade Unions, is there not ?

A There are a number of registered trade unions: I

am not sure of the exact number, but there are two unregistered

organisations, each of which gives itself the name of a
federation. One calls itself the Federation of Labour, which
consists mainly of Afro-Shirazi supporters, and the other, which
is a more recent organisation, calls itself the Federation of
Progressive Trade Unions; and that is a limb of the Nationalist

Party organisation.

Qe Since the June elections, have you got reports
that members of this Federation of Progressive Trade Unions were
approaching employers of labour and asking them to employ their

labour only ?
Ao I have received intelligence on that subject, yes.

Qs And it led up to a Government announcement, did

A Yes,

Qe I believe it was in the first week of June, 1961.
G I cannot remember the exact date,

Qe It came about-.at least you will remember it was when
your hands were full of trouble,

A, Yes, my hands have been full of trouble since 1lst
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Qo And that was quite an inappropriate action to take at
that time for peaceloving people - for any peaceloving man to ferment
trouble at a time when there was civil commotion and disturbance in
the town.,

You are referring at the moment to the ... ?

Progressive Trade Unions.
Yes, I agree that was inappropriate. I thought counsel
was referring to the Government's action.
Qe Was any police action, as such, taken on this ?
As As I say, I received intelligence on the subject:
was unable to obtain any evidence which would justify or support
any action in the court,
Qs But the rumour was strong enough to warrant an
announcement from the Zanzibar Government ?
Ao That is correcty yes.
CHAIRMAN Would it be possible for you to pwt in the
announcement of the Government which you are referring to *?
ATTORNEY GENERAL: I will try to get a copy and put it in.

MR. TALATI: Let us go back a little to the squatters

question., After the January elections, between January and June, 1961,

did you hear of instances where squatters had been prevented by landlords
from, for instance, drawing water from the well from the shambas in
that central area ?

A. I remember hearing reports of that, but I am sorry
that I cannot say whether it was between January or June, or whether
it was before the January elections. There was a time when there were
complaints of that nature,

Qe Was it not as a result of the loss of the election in
the central area by the Z,N.P, ?

A, In Koani ?

Qe And in January the successful candidates at the January

elections were A'S.P. 7




A.. Yes °

Qe Did that lead to some of the landlords preventing the

squatters from drawing water from the wells in the shambas ?

A I do not know, Sir. It may have done.

Qe Let ws go to the question of Communism which was
referred to yesterday, the influence of Comntarigm: in Zanzibar. You
said that the General Secretary of Z.N.P. was the organiser.

A, The organiser of what, Sir ?

Qe The General Secretary of the Z.N.P. was the organiser
of the militant nationalism on Communist lines within the Z.N.P. ?

A I do not remember mentioning Communism in that

connection, Sir,.

MR. DOURADO: I think you are referring to the evidence

of the Civil Secretary.

MR, TALATI: I am sorry, Sir, I am told that was what the
Civil Secretary said. You know the General Secretery of the
Z.N.P. Sheikh Babu ?

A, Yes; he is sitting next to you.,

Qe Does your information agree with mine that he has
Communist contacts in Commanist countries.

A, Yes,

Qe That he visits Communist countries more than twice a

A, L am afraid I have not counted the number of times but
he does frequently visit Commwnist countries.

Qe And the visits are mostly to Peking -~ I am sorry,
Communist China 7

A. He has to my knowledge visited Peking, Moscow and
various Iron Curtain coun’ries on various occasions.

Qe And that on his return from these visits the tempo
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of political activity within the Z.N.P. has increased ?

A, that is perfectly correct,

Qe There is a certain amount of connection, is that no+¥
so,between his visits to these countries and political activity ef
the Z.N.P. hore °?

A. I have always thought so but that is purely my
opinion.

Qe As a result of Babu's contacts a number of persons

have visited Communist China, Moscow, Prague, East Germany, correct ?

A, Yes, that is correct.

Qe That even scholarships are being offered through the
Nationalist Party for studies in these countries, that is so ?

A Yese

Qe The emblems, the red cockerel, and the jewelled one
which you must have seen, Mr, Biles, on the labels of Progressives ?

A, I have not seen it.

Qe Has been imported from Communist countries 7

A I know that some badges have been imported from
Communist countries.

Qo They could not be made in Zanzibar 7

A. I have not seen any lately.

Qe Not lately - I am talking about the latter part of
1959 when political tempo went up ?

A. There were some imported from Germany and there were
some imported from the Far East. I am not sure exactly where
they came from.

Qe By Germany you mean 7

A, BEast Germany I think.

Qo Did you hear of any press being imported from China ?

A, Yes.




Qo Communist China ?

A, Yes.

Q. And this press has been installed in the Z.N.P.
headquarters ?

A. As far as I know it has,

Qe You have two publications from therec ?

A, Yes.

o) One called "Umma'" ?

A, Yes.

Qe And the other called "Zanews" ?

A, Yes.,

Qs Was this press a gift to the Z.N.P. from Communis
China lovers °?

A, I believe that is what the Customs Authorities were
told, yes.

Qe There is a bookshop here called the Umma Mobile
Bookshop ?

A. Yes.

Qe And it sells and exchanges books - what does it do
to the best of your information ?

A, It sclls Communist propaganda of a mild form, stuff

mostly printed in Communist China. Very large quantities of it

are at the momont with the Customs,I believe. The amount has been

increasing.
Qs The literature is regularly imported, right ?
A, Yes.,
Qe In large quantities ?
A. Yes, The amount is growing steadily.
Qe And to the best of your information is it being

sold very cheaply at nominal rates ?




A, It is, yes.

Qe So the kmowledge of the prople also improves,
does it not, on Communist lines and not race ?

A As I said earlier the present stuff is only
midly Communistically slanted but I suppose it would give
people a good idea of Communism and what goes on in
Communist countries.,

Qs Mr. Biles, there has been no voilence as such on
Communist lines 7 You know what I mean ?

A I am not sure that I do.

Qo Do you remember last month or the month beforey
last July or August, the American Consulate was opened in
Zanzibar ?

A, Yes, I do,

Qe Do you remember the date ? When was it

approximately 7

A, I can give the exact date by reference to my
diary if it would help.

Qe It was in August,

A, It was towards the end of August. I cannot
remember the exact date without reference to my diary and
I am sorry I have not got my diary here,

Qe During the night before the opening were bombs
thrown or did they buarst at the door and in the area
surrounding the Conswlate building ?

A There were some bottles of petrol with a mixture
of kerosene and petrol with fuses or wicks in them, a rather
crude imitation of the Milotov Cocktail, which were placed
against the door and thrown in the back yard and there were

also very crudely made little bomb type instruments consisting




o cxdinmcry cigarctte packet, a cardboard cigarette packet of ten
Players or ten Clipper type which was filled with a mixture of
rubble and corditc and in it was inserted a wick which had been
impregnated with some combustible substance,

Qe A few explosions went up ?

A, There was a mild explosion, yes.

Qe And the main office entrance door to the Consulate
was set on fire ?

Ae Yes, it was scorched.

Qe The fire was put out ?

A It was, yes.

Qe Immediately upon that did you hear the news from
Moscow and Pecking: "Your Colonialists, Imperialists, Oppressors
intrigue to stop Zanzibar Nationalists oppose new form of Imperialism'?

A, I am sorry, I did not hear that on the radio. I

read it in a pamphlet produced by the Federation of Progressive Trade

Unions but I did not hear anything on the radio.

Qe What did it say; Mr., Biles ?

A, It said that in general terms they did mot want the
Americans herc. It was time the Imperialists and neo-Coloniglists
cleared out. I cannot remember in detail what it said but it tended
rather to support the activities of the gentlemen who had placed
these things outeide the door of the American Consulate.

Qe Some arrests have beon made in connection with that
incident ?

A, Yes,

Qe No cases have yet been brought to Court ?

A, No, Sir.

CHATRMAN : Is that due to lack of evidence ?

A, Yes, Sir.




MR, TALATI: Coming back to this Communist influence
have you had any information of money, support in the form of money,
cash, being given to the_Z.N.P. from Communist countries ?

A. From time to time, yes.

Qs What information do you have ?

A, I am sorry, Sir, I cannot answer that question
accurately without reference to my records, I have heard periodically
that Nationalist visitors coming back from China have come back
with some money and that various sums of money have been transmitted
through the post. Several thousand shillings on some occasions
but I cannot remember the exact amounts and the exact dates without
reference to my records.

Qe The amount has been considerable ?

A, Yes.

Qe With regard to the press, if it was purchased from
Communist China it would have required an import licence, would it
not ?

A, Yes,

Qe It is assumed it came as a gift requiring no licence ?

A, It came as a gift but as far as I recall it still
required an import licence and as far as I know an import licence was
granted.,

Qe You have already described Youths Own Union as an
organisation organised on Fascist lines, Black Shirts 7

A I did compare it with the Black Shirts in England,

Qe In 1959 the Government passed the Public Order Decree?
@: Yes,. i i
Qs And it prohibited the wearing of uniforms by political

parties? ;
A, Yes;
Qe Just boforc that an I right in saying that the youths
ware being trained in some form of Egyptien style of training youths,




the modern Egyptian youth organisations ?

A, They did receive some musical instruments from Egypt
as a gift but as far as I recall their training was of the ordinary
military type, It nced not necessarily be described as Egyptian.
It was merely forming up in line, standing at ease, standing to
attention, marching,

Qe Were not the uniforms similar to the modern Bgyptian
uniforms ?

A, I have not scen any Egyptian uniforms for a number
of years. I cannot say whether they arc similar or not.

Qe There is a certain amount of Egyptian influence in
the Z.N.P., is not that quitec truec ?

Ao That is so; yes.

Qe You have a considerable amount of literature from

Yes, quite an amount.
In fact you have produced one ?
"Dawn in Zanzibar" is printed and published in Cairo.

Therc have becen a constant number of publications frem

Al That is the third of that partioular publication apd

there have been othor publications produced in Cairo.

(Document B} This one I have here "Whither Zanzibar'" — Political
RHVB.16)

Education Series, Pamphlet No. 2.

A, Yes; I have seen that.

Qe Have you secn such a document as that ?

A, I have, yes.

Qe Will you refer to some photographs therec. The last
page will tell you,

Al In Cairo.




Qe You see some photographs of Youths Own Union, a
group of girls and a procession of men ?

A Yes, that is correct.

Qe It is not as good as yours ?

A, It is very similar to mine actually but it is not as

well printed,

Qe After the passing of this Publie Order Decree, 1959,

the marching in public ceased, right ?

A, Yes.

Qe The marching of youths ?

As The drilling ceased, yes.

Qe The bands continued, yes ?

A, That is correct, but not in uniform.

Qe And their other activities also oontinued; marching
did not, uniforms ceased, etc. ?

A Yes,

Qe But the other activities continued ?

A Which other activities arc you referring to,Sir ?

Qe Like going about together at meetings ?

Ao Yes,

Q. Trying to got their way through by sheer weight of
numbers 7

Ao If you mean they acted as organisers of paublic meotings,
yes, I agree, they did, They hold their own public meetings,

Qe You referred to two types of uniforms; first a white
shirt, later on followed by a black shirt ?

A, A blue shirt with white markings,

CHATRMAN ¢ I think I would like an answer to that gquestion.
A, I am not sure of that, Sir. They did act as couriers

and scouts, They used these vehicles and these motor bicycles to




which I have referred before for carrying out surveillance on not
only Government officers but on members of the opposing Party and
they acted as general whips and wardens at meetings. If the meeting
was in a building then the Youths Own Union would be on duty at the

gate.

MR. TALATI: When an important Z.N.P. personality arrived

in Zanzibar did they not have motor cycle outriders and bodyguards 7

A, That is so, yes,

Qe Except the red beret and the blue shirt was missing ?

A, Yes,

Qe Did you have any complaints from residents with regard
to their conduct after 1959 and before June, 1961 ?

A. I cannot remember, Sir, I cannot remember any
specific complaints. There was one complaint in Mazizini which came
from people going out to Mazizini which is on tho road out to the
airport that they were obstructed by a member of the Y.0.U. who
was endeavouring to control traffic going in and out of a house on
the Mazizini Road, There may have been other instances but I am
afraid I do not recall them.

Qe You are not still satisfied, are you, with the
activity of this youth organisation ? Are you completely satisfied
today ?

A, I think it is a potentially dangerous organisation
but so far as I am aware it is not indulging in any illegal

activities in which I can take criminal action.

MR. TALATI:@ I do not suggest that. Are you satisfied ?

CHAIRMAN : I think yom have your answer, Up to date
they have not done anythimg which would warrant prosecution ?

A, Yes, Sir.




MR. TALATI: You remember the finding of a cache of arms,
swords, in Pemba in 1959 which was reported to the Select Committee
of the Legislative Council which was enquiring into the Public Order
Bill before it became law ?

A, A cache of arms in Pemba 7

Qe Two hundred odd swards, another 400 on order in
October., I am reading from the report of that Committee, just four

lines, Sir. "In October, the police discovered in Kwete in Pemba

that 200 swords had been ordered (and were inprocess of manufaoture)

by a prominent member of the Nationalist Party therec. Four hundred
more were ordered for the Konde area'l,

A, What date did you quote, Sir ?

Qe It says Ootober, must be lst October, 1959.

Ao Yes, I do recall that, Sir,

Qe They were swords manufactured in Pemba ?

A, So far as I recall they were being made by a local
blacksmith. There were two types of weapon but one was a very
crudely made sword and the other was what is referred to in Kenya
as a simi. It is a thing rather like a sword which bulges towards
the end and then comes to a point.

Qe Double edged ?

A, Double edged, yes.

Qs Was any action taken on that ?

A, So far as the police could ascertain no offence was
boeing permitted.

Qe They were being manufagtured to sell as curios ?

A, There was at that time no law about manufacture of

swords .,

CHAIRMAN ¢ Were people permitted to walk about with these

things in the streets ?




A, No, Sir.

Qe Because we have heard evidence that they were,

Ao There was an amendment to the law which was made in
1959, the Penal Amendment Decree No., 7 of 1959 which inserted a

new section, No. 87 B in the Penal Decrecc making it unlawful to carry

an offensive weapon, and offensive weapon was defined, without lawful

authority. Provision was made for the Commissioner of Police to

issue permits to people who customarily wore a ceremonial swords or

a ceremonial dagger to be allowed to do so on certain occasions. There
is a weapon, a very ornamental weapon known as a jambia which is a
curved Arab dagger.

Qe It is rather like a kris ?

A, Curved blade about four inches at the top coming down
to a sharp point and it is in a silver filigree scabbard.

Qe Similar to the Malay kris ?

A Yes, Certain persons who could satisfy the
Commissioner of Rlice that they customarily wore this as an item
of dress were given permission to do so and also there were certain
exemptions in the law to provide for the carrying of ceremonial swords
on certain festive occasions,

Qe What type of sword ?

A, The Arab bejewelled sword. It is normally in a
silver filigree scabbard, a silver filigree handley, quite a long one,
There are two types.

Qe Anything like thesc that were being manufactured ?

A, Nog -Sire

MR, TALATI: Let us try and associate the weapons with the
tribes of Zanzibar if we can, Mr. Biles., If you normally hear of a
crowd approaching with swords what would you take that crown to be ?

Al Manga Arabs,
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Qe With daggers what would you take that to be ?

Al Arabs probably.

Qa If somebody said there is a crowd carrying pangas ?

A, Probably Africans or agricultural workers of one
race or other,

Qe I am putting this question to you without alleging
anything, This is just purely a matter of public opinion. In
your police force there is not one gazetted African Officer, am
I right, Mr. Biles ?

A, That is correct. I do not know whether you
include a Comorian within the terminology of African. Asg
you do then there is onee.

I am not counting Comorians.

Not counting Comorians there is no Africanm.,

You have African Inspectors ?

Yes, I have.

Full Inspectors and Assistant Inspectors 7

Yes,

Rightly or wrongly has that led up to a certain
amount of criticism amongst the Africans in Zanzibar ?

A Yes, it has.

Qe Do you agree on account of the present situation
since 1957 there have been allegations of favouritism on the
part of Arab officers ? Allegations = I do not mean to suggest the)
they arc necessarily true,

A, I think the allegations were couched in rather
a different form. It was not so much of favouritism by Arab
officers but of discrimination of Arab officers against Africans,

I think it would be more accurate to put it that way.

Q. You would agrec it is not a healthy state of

police affiars ?
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No, it is not,

It is not a healthy situation?

No.

Ydu have already described the tension in December,
1960, as quite high?

A, Yes,

Q. You have already mentioned, I think, in your
examination in chief speeches; you have complained about the
spceches and the tone of speeches at political meetings?

A, Yes,

Q. One Party had only to attack another and there
would be retaliation immediately the week following by the other ?

That is correct.

Once tempers were aroused they went on and on?

Yes,

Speeches were many times directed against a
personality in the opposite Party?

A Yes

Q. Called each other by names?

A. Yes.

Q. Then something came about after a short time when
tempers were high, police either warned them or the Resident either
brought the Partiss together, they either signed a piece of paper
or they agrezd nct to shout about for a few months?

A, Yes.

Q. So it wont on until somebody clse again shoutecd
and it flared up again?

At Yes:,

Q. That is the situation of speeches, am I right, that
is general?

A, Yes, that is general,
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Q. Tempers were anyway high in December, 1960. Notody
was going to stop people from making speeches because the election
was on shortly?

A Yegn

Q. At the elections in January a sort of stalemate
resulted?

A, Yes,

Q. And there were three Z.P.P. members on whom the
balance rested?

A, Yes,

Q, There was a sort of political tug of war?

A, That is correct.

Q. Each Party tried to persuade the three members?

Al Yesy

Q. After a short time it was quite clear that one of them
had allied himself with the Z.,N.P. and the other had allied himself
with the A.S;P. but the position with regard to the third one was
in the balance?

A, Yes. That was in January,

Qs In actual fact he could not be found by A.S.P., is
that correct?

A, TYes,

Q. The story was either he was in hiding or he had been
kept in prison,; kept under surveillance, something of that sort?

Ag Xed,

Q. People tried to loock for him, They did not know
whether he was in Pemba or Zanzibar?

i Yo

Qs One day this man appeared in Mr, Othman Shariff's

house?




A, Yes.

Qs His name?

A, Hie name is Bakari Muhammed Bakari. He is now a
member of Legislative Council,

Q. He was in Mr, Othman Shariff's house where Mr, Othman
Shariff's brother, Ali Shariff, another Z.P.P. member, resided?

Al Yiegy

Q. That 2.P,P. member, Ali Sharif, had alrcady allied

himself with the A.S.P., the Afro-Shirazi Party, Corrcct?

Al ieg

Q. I think you have alrcady said two truck loads of Arab
youths came outside, suddenly appeared outside of Othman Shariff's
house?

A, I do not think I said two truck loads. There may
have been two truck loads. In fact I rather think there were,
only reczll particulars of onac.

Qs Quitc a number, was it not?

A, | Yes.,

Qs 4nd they were armed?

L. I do not recall having been informed of their being

Qs They shouted for Bakari to come out and they shouted that
he was being held as a vriscner by Othman Shariff or Ali Shariff
in that house?

A, That may have been so, I was not present at the

incident and I am only going by th: reports made to me by my officers,

CHAIRMAN: Was it reported that they weore?
As I cannot recall the details of the report, Sir,
MR, TALATI: Was it not reported to you that their intention

was to prevent a meeting between Bakari and Ali Shariff? Was not that
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the intention of these youths?
4. I had information on the swbjcct, yes.

Qe And thore was a grcat deal of shouting?

Ai  Yos,

Qs A number of Africans then collectod outsidoe Othman
Shariff's house or around Othman Shariff's house?

4, The number increased, I think therc were alrcady
quite a number outside Othman Shariff's house who were intercsted in
what was going on inside,

Q. Was it not so that two parties collectecd, wantidg
to defend or attack back, is not that so ?

A Yes

Q. The mood was aggressive?

A. It was a very dangerous situation.

Q. Thoy ware not collected for any sociil:ottasion?

L., It vas a very dangerous situation,

Qs The police force was sent outy; was it not?

Al Yes

Qs 4nd later a plice officer called the President of
the Afro-Shirazi Party, Abeid Karume, they called him from his
own house?

Ae - That is right,

Qs Who camc therc and asked the crowd to disperse?

A, Yes,

Qe And at the same time it diad happen the youths
succeeded in not allowing Bakari to have any discussion with Ali
Shariff and Bakari had to leave as well?

A. I do not know what went on inside the house, ik
only know that Bakari left Othman Shariff's house. I think he

left with Muhammed Shamte, the present Chief Ministor.,
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Qe Who had already declared his intention to align
himself with the Z.N.P.?

A. That is correct.

Q. Was that the kidnapping you referred to in your
examination in chief?

A, No, B8ir, I said in my examination in chief, I think,
that there were rumours of bribery and of kidnapping., The original
rumour of kidnapping was that Bakari Muhammed Bakari had been
kidnapped by the Nationalists who were holding him in custody to
prevent the Afro-Shirazis getting at him to persuade him to change
his mind, But I did see Bakari Muhammed Bakari very soon after
this, Ho came to my office with someone else and I asked him
whother he had any complaints to make to the police; whether there
was any substance in these allegations and he said no, none whatoever,

Q. Do you also know that Bakari and Ali Shariff and
others wanting to have a talk with Bakari to discuss matters with
Bakari left Zanzibar the following morning by plane for Pemba?

A, I know they went to Pemba soon after; whether it
was the following morning or not, I am not sure,

Q. So they would have a quieter place for discussion,

It was impossible in Zanzibar at that time.

A, They went so far as I am aware to consult the other
members of the Z.P,P. in Pemba,

Q. Would you not consider that that was a very serious
situation following upon an allegation when thoe question of who
would form the Government was absolutely in the balance? --

A, It was a very delicate situation at the time, yes,

MR. TALATI: And it was very provocative,

OHAIRMAN: What was provocative?

M. TALATI: The action of the youths in coming outside,




Ly

Yes, I agree it was extremely provocative,

And it was a clear act of intimidation?

It could be, That view could be taken of it, yes.

If Abeid Karume had not succeeded in persuading the
ifrican youths to disperse and go home do you not think there might
have been a brecach of the peace?

L. There would probably have been a riot.

Qs During this time have you heard of this, that
meetings were.held between Z.,N.P, members, prominent Z.N.P., members and
Z,P.,P, elected members 7

L. Yes,

Qe At the house of Seyyid Seif bin Hamoud bin Feisal?

Do you know Seyyid Seif bin Hamoud bin Feisal?

A il doistisEni .

Qe Is he related to His Highness?

A, He is married to one of His Highness's daughters,

Q, He is a éon—in—law of His Highness?

A, Yes,

Q. You agree a number of mectings werc held at his houss?

Ay Yes,

Q. Between Z,N.P., members and Z.P,P, members?

A, That is correct,

Qe In order to persuade them to form a coalition?

A, T know that the moetings were held, My information

is that it was, as you say, to persuade them to form a coalition,

Qe This action of Seyyid Seif bin Hamoud bin Feisal was.
greatly resonted by the Africans, the A.S.P,? i s

A, Yes,

Qe They alleged it was a way of bringing pressure on the
Z.,P.,P, members?t

G =Y




Qe As you have already stated, as Seyyid Seif bin Hamoud

bin Peisal was a member of the Royal Family ¢

A Yes.

CHATRMAN ¢ He said he married one of His Highness's
daughters,

MR. TALATT: Yes. He has an important position in the
Royal Family 7

A, Yes.

Qs In matters of seniority he comes after His Highness's
sSons. I do not mean any other senioritye.

Ao As far as the Royal Family is concerned I think that
is correct, yes,

Qe As a result of this political stalemate the Resident
deoclared that there would be a new general election on June 18t ?

A, Yes,

Qe It was quiet then. Everybody had been working at

high pitch tc form a coalition and then everything dropped down at

the end of January 7

Ale Yes,

Qs Everything went quietly through February and March,

A Yes,

Qe April started again thesc specches ?

Ao Yes.,

Qe I am now referring to the Z.N.,P. platform,. You
always had a tapc recorder, had you not, Mr. Biles ?

As I have several tape recorders,

Qo You had a tape recorder always attached to the
micronhone on & political platform ?

Lo That is not quite correct, Sir, I have a Land Rover




which is equipped with a tape recorder and there is a directional
microphone fitted to the roof of the Land Rover and when a meeting
is held at which something subversive or seditious or defamatory
might be said the police normally send the Land Rover along there
and takc a record, may be the whole of the proceedings or possibly

just the spcech of one particular speaker.

Qe Were the contents of the speeches reported to youw ?

A If there was anything in it which was considered to be
offensive it was translatcd and a transcription of it was given to me.
Qe Am I right in saying that as the tension grew - I am
first talking to Z.N.P. - it was a duty of a political party, as it
normally is, to explain to the pcoplec the reason for its defeat;
attempts were made by Z.N.P. to blame somebody else other than
themselves for the loss of the election or for the non-victory at
the electiony, am I right, first the Imperialists ?
A, Yes, that is correct. They blamed other people, yes.
Qe First the Imperialists ?
Ao Yes. .
Fhe’
Then their stooges #& Afro-Shirazis ?
Yos.
And the tone was this: blood will flow but we will
make it ?
Lo I do not remember mention of blood will flow in April.
There was ccertainly mention of it in November or December but I do not
remember any mention of blood flowing in April.

Qe Were there not references in April and May as well in
the speeches ? The tones got angrier and angrier and they said even
if it comes to shedding of blood, we are ready. The word "blood"
did occur in the speeches ?

Lo It may well have but I do not recall it having any

particular sigrificancc at the time. Speakers often say that they
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will lose the last drop of their blood for this or for that.
Qe That is figuratively in *hc Zngiish larguags.
speak in Arabic or Swahili and say we are preparcd to shed blocds
we are all rcady to die, what does it signify, dic on paper in an
article or actually die fighting ?
Ao A cortain amount of poetic licence is used by politicians

from time to time. It does not always mean they are ready to go out.

CHAIRMAN: You were not asked what they meant, You were

asked whether the expressions were uscd. Was it reported to you
that they were used ?

A It may have been, Sir. I do not recall it.

Qe In April and May, 1961 ?

A I do not recall it in April and May.

MR. TALATI: You have already referred to a publication
called "Umma' " ?

A Yes,

Qs Which comes from the Z.N.P. press, Chinese press ?

A, Yes.,

MR, TALATT: Herc we have an grticle in that. May I read
it, it is a translation,

(Translated extract from "Umma" dated 24th
April, 1961, read.)

CHAIRMAN ¢ Have you seen it before ?

A, I probably have, Sir, but I do not recall it
specifically.

MR, TALATTY: Have you heard of any instance where an 4.S.P.
leader has declared anything but loyalty to His Highness ?

e T ere was only one instance which was given considerable

publici®y abeut ihree or four years ago when the word "Jamburi", was

.. used by Abeid Xarume in.a speech, The word "Jamburi" I understand,

is comnected with republic, That was interpreted by the
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by the Nationalists as inferring #hat $he Afro-Shirazis wanted to get
rid of His Highness, That was the only information.

Qo Did that not lead up to an expression of regret
and apology from Abeid Karume that he had mismnderstood the word
which was an Arab word ?

A Yesy, that is corroct.

Qe And not a Swahili word ?

Lo Yos.

CHATIRMAN s That is %he only ins¥ance you arc aware of %

/ That is the only one I can recall, Sir.

Document MR. TALATI: This is another one which is dated 27+th
RHVB. C,
April, 1961 from "Umma'.

(Translated extract from '"Umma" dated
27th April, 1961, read).

Was there any indication in A.S.Pe speeches by its leaders

that Zanzibar should join Tanganyika and become a part of it to

your knowledge,
N No% to my knowledge, Sir,
Document MR. TALATI: Then we have this one dated 2nd December,
RHVB, D,
1960.
CHAIRMAN s The witness has already said that he did
receive reports of talk of shedding blood im November and Deoomber,
I think you said 1959 ?
Lie 1960, Sir.

(Translated extract from "Umma' dated
2nd December, 1960, read).

MR. TALATI: Of course, thc shedding of blood is always
connccted in these articles in such a way as to show that it is all
for the defence of His Highness the Sultan ?

.A » YOS ]




Qs Although no expression of disloyalty was ever madse
towards His Highness the Sultan ?

A. I am not sure what the question is.

Q. Blood will flow. These expressions are connected

in an article which deals with showing of loyalty towards His
Highness 7

A. I have answered ues to that.

Q. Although no expression of disloyalty towards His
Highness was ever made by Z.N.P. leaders ?

A. Yes, that is correct.

Q. Did you not also hear speeches in April, May, 1961:
"We will be in the Government whether we win or lose the elections."
"Rely on us", "Bury us alive". "I swear in the name of my child"?

A'. The words do mean something to me but I cannot reccall
when they were said or by whom.

Q. I am not suggesting that this is the Z.N.P. platform.
"We will form the Government whother we win or losc the elections'.
"We will be in the Government"?

A. Yes; I have a vague recolloction of that.

Q. "I promise you this will happen'. "I swear in the
name of my child". "Bury me if this does not happen'. "The British
will be out in three years' time".?

A. I rcmomber something in goneral terms. I do not
remembeor the oath on the child. I remember the rocference to being

buried alive made by one specaker.

Qe Did you hear of these reports that whenever there
was a Z.N.P. mecting in town car loads or truck loads of peoploy
men and women, would go outside Abeid Karume's housc and sing

songs,; defaming him and abusing him ?




A, I did not know that. He has never made any complaint
to me about it.

Q. Have you heard of the song abowt a. parro%?

A, I do not recall a song about a parrot; no.

Q. Have you heard the suggestion about Abeid Karume in

Z.N.P. songs as a parrot who says things without thought?

A, DNoy, I have not. I cannot recall that.

Q. Can you remember a single instance where an A.S.P.
leader said "We will use force to win". "We shall win by force'".
"If we lose; blood will flow, we are rcady". Anything of that sort ?

Was that reported ever?

A. I cannot remember ahy report of that nature.

Qs May I put a question to youy, Mr. Biles. It is
difficult to answer, You said there was tension and you expected
trouble. I put it to you in your heart of hearts you always thought
the trouble would come from the Z.N.P.?

A. I thought that there would be a certain amount of
provocation by the Z.N.P.” but the trouble I envisaged on election
day was mainly the scuffling in the vicinity of the polling stations
rather similar to what had taken place on the previous election,
mainly due to people not minding their own business and trying

to interfers with voters.

Qe Yesy; but that is one part of the trouble; simply an
election trouble which does not look like trouble to us now anyway
after June., I am talking of group violence, crowd attacking people.

In your heart of hearts did you not expect that that would be by

A, I ¢id not anticipate there would be any violence

b nature on election date.
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CHAIRMAN: Or thercafter?

A. I was coming to thaty Sir. I did not anticipate
that there would be any armed attacks on persons immediately
after the elections. What I did anticipate was that if the
Afro-Shirazis won the Youths Own Union would indulge in highly
subversive activities, possibly civil disobedicnce, which would
lead to violence or if the Nationalist Party won then I anticipated
that there would be aocamiderdile difficulty in maintaining discipline
among members of the Afro-Shirazi Youth League and that we should
be in for quite a bit of hooliganism and probably increased and
intensificd boycotts and labour troubles. But I certainly did
not anticipate anything in the nature of a civil war.

Qe Mr, Bilesy; one question which I have omitted to

ask you on the events prior to June; you remember the murder of

Mr, Sultan Ahmed Mugheiry,; in Zanzibar?

A. I was not here at the time but I have heard of it.

Q. When was this, can you remember ?

A. I think it was in 1954 or 1955.

Qe Was it not connected with the boycott by the Arab
Association of all government bodies?

A. Yes, Sir.

Q. They withdrew from all government bodies?

A. That is what I have becen informed.

Q. Sultan Ahmed Mugheiry was an Arab nominated member
for Pemba?

A, Yes,.

Q. He did not obey the boycott; he was murdercd ?

A, Yes.
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And a person was convicted in connection with tha®

Yes.
And the court said it was a political murder 7
I do not recrll that the court said that; but it may
well be so.
Q. We go now, Mr. Biles; to lst June. You have already
informed the Commission that in the January elections there were
minor incidents.

Al Nas,

Q. To start with on that day up to 10 o'clock there

wore incidents of a minor nature in the June elections ?

A, Yes.

Q. People were not going armed to them; not in any
way, not even with stones and sticks?

A. Other than the odd man here and there who had a
concealed weapon. I have already said in my examination-in~chief
that I myself arrested one man with a knife stuck down the side

of his trousers; but there was no evidence of people walking around
with weapons in their hands.

Q. It is normal practice, it is not odd in Zanzibar
for people to carry a knife?

A, It is customary.

Q. Except during the emergency, when it was prohibited?

A, Not quite so, Sir. There is a law on the subjec®

which wae enacted in 1959 I think. It is the one I referrod to

eaxlicer, section 87B of the Penal Decree.

CHATRMANs We have already seen it.




MR. TALATI: You have described what action you took
in connection with these minor incidents which were reported to
headquarters in Zanzibar.

A.  Yes,

Qs Whon did you sce the Nationalist Party leader the

first time that day ?

A. The first timec was quite early in the morning, at

8.45 in the morning when he came to my office.
Q. And he reported to you an incident?
A. Yeos, hc reported that his agent had been assaulted
at Raha Leo.
Qe not a serious assault, was it ?
Ao far as I am aware.
Q. weapons were used, not cven sticks - nothing
at all ?
Not as far as I know.
It was a case of manhandling actually ?
Yes.,
Up to about 10.30 there werc no signs of violence
as such except for minor scuffles ?
A. There was no sign of organised violence.
Q. May I say "group violcnce'"?
A. That again is not quite so. There were small groups
of people at the polling stations who were engaging in altercations
with voters; and a scuffle developed involving possibly a dozen
or twenty people, but there werc no weapons in evidence on those
occasions,
Q. When did you first hear of tho report that the
Nationalists werc withdrawing their voters from Raha Leo and

Jangombe constituencies ?




A, When I roturned to my officc at about 11,15 and

found Shoikh Ali Muhsin there with the Civil Secretary. Thai

was when I personally hcard at first, but therc was a report in ‘the
control room log which did montion persons going to King George VI
school and one other polling station, I think it was Holmwood,
telling the voters to go to Darajani.

Q. What is that report please; could you refer to 1t?

A. I am sorrys; Sir, I made a mistake. It is not in the
control room log; it is a report which was made to me by the Special
Branch at 11,30 hours. The report was to the effect that the ZNP
voters were being told to leave Raha Leo and go to the Nationalist
Party hoadquarters at Darajanij also that Haji Hussein; a represcn—

tative of the Nationalist Party was at King George VI school telling
Nationalist Party members to stop voting and go to Nationalist
Party headquarters at Darajani.

Q. Have you any reports of voters in the Stone Town
being also similarly asked to leave the gueue and go to Darajani?

A. It was not drawn to my notice, Sir.

Q. This was at what time, at least so far as Raha Leo
and Jangombe were concerned?

A. About 11.30 the report was madec to me.

Q. You did mention in your examination-in-chief that

that morning before this time - I would like Fou to tell us the time

again please - you went to Darajani, found a crowd of people

outside the fence and you asked them to go away back to the mein

road and they were in good humour?
A, The police under my direction moved them back Irom
the fence itowards the main road well away from the polling st¥ation,
that is correct, yes,

%e Wnabt was the time then ?




That was at about 10.30.
You said the crowd obeyed ?
Yes, the crowd was gquite good humoured.

Q. It was unarmed and it was in good humour ?

A. TYecs.

Q. Am I right in saying that soon after this time the
Nationalis®% voters who were being withdrawn from various
constituencies or polling stations began to gather at the

Nationalist Party hcadquarters at Darajani ?

Ao Yose

Qe And they started gathering arms 7

A, That is what I have becn informed.

Qs And the arms included the traditional sword; the
jambiay, the dagger ?

Ao Yes,

Qo And sticks ?

A, Yes,

Qe Have you a largo map for tho benefit of the

Commission showing the position of Darajani in rolation to the

Nationalist Party headquarters ?

A, I can indicate it on this map, Sir (map of Zanzibar

town). The school is the building whore this red flag is; there
are two buildings side by side actually, a long building and another
building with a court.

Qo That school was the polling station for Darajani ?

Ao Yes.

It has a barbed wirce fence in front ?

A, Yes,

Qs Then beyond the fence is an open arca which was
previously the creck which has been filled in 7

A, Between the road and the perimeter fence of the

building there is an area of reclaimed land which is quite cxtensivae,




Qe Then there is the main Creck Road ?

Ao Yes Sir.

Qe And behind that is Stonc Town ?

A, Yose

Qe In betwecon the Darajani shcool and the Nationalist
Party hcadquarters is the road leading from Creck Road to Lady
Janbhai Roady is that not so - the road connccting Creck Road with

Lady Janbhai Road ?

A Therc is a road going through from herc vory near

the bridge; if that is the road referrcd to, There is a road which
leads right the way through from Creek Road to Mwembeladu.

Qe Therc is also rcclaimed land in front of the
Nationalist Party hoadquarters as well 7

A Yes Sir,

Qs You said carlier on in your cxamination-in-~chiof
that at 9,45 a.ms you stopped a group of Manga Arabs at Hollis
Boad ~ I do not mean you personally, but the policc ?

Ao The police did.

Qe Therc was a report of polioce stopping a group of

Manga Arabs at Hollis Road at 9.45 a.me ?

Ao I think the time is wrong therc, Sir. It was not very
long after 9.45. They were being disarmed at 9.563 they wero
arrested; disarmed and takon to policec hcadquarters.

Qe That was on the Hollis Road which you have alrcady
indicated to the Commission on that map ?

A Yos,8ir,

Qe Wherc could they have come fromy; or where was it

reported that they wore approaching from 7




They wore seen in Hollis Road going in a certain direction,

A, I was not there, Siry; and it is not oclear from the
report.

Qe Am I right in saying that they must have approached the
place from outside the Zanzibar township, from the rural areas ?

A They could havce This road which I am referring to,
Hollis Road; is the main road leading north out of the township.

Qo Did you say they were disarmed ?

A They were arrested and disarmed and taken to police
headquarters,

Qe Then were they released, or werc they kept therc for the
day?

Ao They were kept there, and some were eventually charged,

but I am not sure of the full details,

Qs What type of arms werc they carrying,

A I think therc was a sword or a knife and the recmainder had
sticks, but I have not full knowledge of the details of thec oass.

Qe Item 143 in the diary, 9.45 on the first day - "Darajani

many armed with sticks, Seyyid Mabost heading to Darajani." Who is
Seyyid Mabost ?

A, His correct name is Said Seif bin Hamud, but he must not
be confused with the other Said Seif bin Hamud who is His Highness's
son=in-law,

Qe What is the meaning of this report ? I might have been
there at 9,45 but nobody reported mec. Why was he being reported ?

A, He was reported because he was seen with these people
armed with sticks,

Qe Which people ?

Ao The report is from Mr, Mahhomed Idi Shazira, one of my
Special Branch officers, and it indicates that he is at Darajani and that

there arc a number of persons, he says, many armed with sticks,; and

Seyyid Mabost is with them. That is how I read it,
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Qe Seyyid Mabost is a Z.N.P. supporter ?

Ao Yes,

Qe As the Nationalist voters were withdrawn from the other
constituences the number of Nationalist supporters rose outside their
headquarters 7

Al Yese.

Qe How far is their headquarters from Darajani School ? About

how many yards away is it 7

Ao About 400 or 500 yards, that is an estimate,

Qe Onc could casily see a group of persons collected outside
the Nationalist Party heoadquarters from outside Darajani school and
vice-versa ?

i Yoes,

Qe It is an open area ?
Yes,

Qe Good cnough for a free fight ?

A Yes,

Qe And so the crowds began to swell ?

Ao Yos.

Qe The Nationalists wore armed, so the ASP started to arm
themselves with firewood that was lying therc on the open ground; is that

what you said originally ?

Ao Thero were stacks of firewood lying around. It i
customary for people to bring fircwood in early in the morning and stack
it thore for sale.,

Qe They armed thomscelves with that and with stones that
wore lying about the place ?

Ao Yos.

Qs And so theoy started to exchango stones ?

A Yes,

Qe You said Doputy Superintendent Suleiman Said Kharusi
with his party of police remained in the middle trying to keep one
faction away from the other 7

A, That is what I am told,yes,

Qe Lator on you said he started disarming the Africans
who had collected therc %

A He attempted to but he was not successful,
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Qe What was the time, please?

A, It would have been round aboubt 12 noon I think, Sir.

Qe Naturally the question was put by the learned
Chairman: why did he not attempt to disarm the Arabs who were
armed with deadlier weapons?

A It is difficult for me to say why some other officer
who is on the spot did or did not do anything,.

Qe Surely an explanation was given to you; surely
you can speak of that?

A The explanation which was given to me was that the
Nationalists were adopting a fairly passive and defensive role at

that time.

CHATRMAN: Would that be a reason why they should continue
to be armed?
A, No Sire That is merely the eoxplanation that has been

given to me.

MR. TALATI: You would not agrese with that attitude, would

A No.

Qe Wha$ the police did was this, as well as you can
picture it to us and I can understand ity thorc was an oxchange of
stone-throwing onc to the other, and occasionally the police fired
a tear gas gronadec or a tear gas bomb?

A Yoso

Qe The crowd was dispersod and gathered again?

A, Thoy did not gather again at that particular placo.
Thoy moved around. They moved down towards Hollis Road, and thon
they startcd to disporse down behind the Nationalist Party hoadquartors
at Darajani.

Qe Which was tho crowd that went bohind the Nationalist
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Party hoadquartors at Darajani — tho African crowd?

A. The Nationalist Party crowd was theore initially, and I
am told somc of tho Afro-Shirazis went down that way on their way back
home .

Qe That comcs in as a subsoquont movement. When they
dispersod and wont away - you doescribod how they werce going away -
thoy startod to assault?

A Yos, that is tho situation as it has beon doscribed

Qe Thoro is anothor Nationalist Party branch at a placc
called Mitcndoni?

A, Yos.

Qe That is quitec closc to Darajani polling station?

A Yos.

Qe  Whoroabouts is that?

Ao Just at thce back down heoro on the strcot lcading
through to Mwembcladu; I am not suro whother it is on that strcot or
whethor it is tuckod away bchind the cornor.

Qe Am I right in saying a numbor of Arabs had gathcred
at that timc at that branch as woll, tho Nationalist Party branch?

A That is what I havo bocn told.

Qo Houso boys in the Stonc Town omployed by Arabs, Asians,
Huropoans and so on aro normally Africans, and most of thom live in the
Ngambo arca, do they not?

Ao Yes e

Qe And if a porson wantcd to go to Mfoneosini, Makadara
and all that arca doscribed ycstorday hc had to go past Darajani bridge
down by that road?

A It would bo an appropriatc routce.

Qe If you tako this othor road and go down tho Crcck Road
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you would comec to the fire station?

4

/ Al Yous

Qs Whorc is that plcasc?

A At Kisiwandui. It is not far from the radio station,
not vory far from the placoc whorc thero is the tall radio mast on tho
opon ground on tho corncr of Kikwajuni Road 7

Qe That 1littlc strip of houscs bchind the Darajani school
right up to the firo station - thoy arc Arab ownod and occupicd?

A, As far as I know thcy wore mostly Arab ownod or
occupiocd in that arca, ycs.

Qe So that if a housc boy approachcd from Stonc Town into
Ngambo hc would have to pass through thosc lincs of Arab owned or
occupicd houscs - corroct?

A Unless ho followed a very dovious routo into Ngambo, yes;
it would bec onc of the shortost ways of going.

Qe At any ratc at 1 o'elock poople in tho Stono Town working
as housc boys who werc not awarc of what was teking placc at Darajani.
or not awarc clcarly what was taking place in Darajani would have walked
through the Kisiwandui arca and would get caught up amongst arab
assailants?

A There would bc a dangore

Qe If thorc was a crowd of Arab assailants hiding in this
strip of land thc unwary passor-by would immediately be caught up?

A Yos, that is truce

Qe You have said tho crowds bogan to swoll at tho Nationalis+
Party hoadquartcrs, and also at the Mitondeni hoadgquartcrs of tho
Nationalist Party?

A, Yos.

Ge Will you rcad itom 161 ploaso.

As This is at Gulioni.
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Ge At 10,11 thoy roportod - "Fighting brokon up.

Nationalist Party opon pickup With‘pOOplO with sticks in it."

Lo Yos.,

Qo Can you tell us wherc this mnust have como from, what
part of the town? Tho carlior roport is Fisi at 10,08 to remain at
Gulioni.

As The roport camo from this radio vchicle at Gulioni as
far as I am awarc - yos bocausc ontry 167, 10.19 shows Fisi at Gulioni.
Gs Thon 162 — "ZNP pooplc using firc station arca a rosorve'.
That is a rcscrvc for what?
Ao Therc is a Nationalist Party clection office very necar
to the firo station and I think this roport indicatod that tho
Nationalist Party supportcrs worc gathoring around the olection offico.
It is or has boon a focal point for Nationalist Party supportcrs.
@ It was a noto of caution?
Ao Yos.
Ge Iteom 172,10,21, Twiga roporting — "Lorry full of pcoplec
armcd with sticks loft firc station'.
Ao Yes,
Qe Who could thcy have beon?
Ao Almost ccrtainly Nationalist Party supportors.
Qe  Itom 187, 10.46 - "CPS rcport from civilian" ~ that
is tho ocntral policec station, is it?
Ao Contral policc station.
Gee "...bus DF2 procooding to Malindi carrying sticks -
not confirmcd."

Ne Yos.

Qo What is it, this DF2 bus? Havc you had it idontifiocd
subscquoently?

Ao I gave instructions for it to be idontifiod; I do not




know whother it has boon satisfactorily identifiocd or not. Ono or
two of tho vohicle numbers which arc mentioncd in this log arc corruph
I am afraid; I am not surc thoy arc cntircly accuratc. In the
transmission mistakes worc mados.

v

Qe After this roport was madc did you havo it verificd

from thc makor of this roport, whoover was in Bata at 10.46, whether ho

had corrcctly the number DF2?

A It was not oonfirmed. That is tho ontrys it says it
was not confirmed.

Qe Lot us look at thc noxt onc, No.188, Fisi roporting
- "Dorham reports that a lorry DF2 is loading up with woapons at

Malindil."

was a rosponsible policc officer recporting, is notb
that so?
Yose
That was confirmed?
T do not know whethoer it was confirmed, but I agrco
that is a rosponsiblce polico officor,

Qs It oithor moans what. it says or it doos not?

Ao Yes,

Qe Have you tricd to find out who is DF2?

A, I have issuod instructions for these vchicles to bo
identifiod, but we have had so many important criminal cascs on hand
that I am afraid wo have not got down to doing this. It can be
identified if you wish.

MR, TALATTI: Mr, Chairman, I think wc ought to know who this
car bolonged to. I have tried to get it from tho municipal offico.

CHAIRNMAN: DF2 is montiomed on two occasions, oOno
wnconfirmod, the othor apparontly confirmod, carrying porsons with

WeaDons o No doubt tho witncss can ascertain ssese =




A Mr. Dorham will bo giving ovidonco later and he can

probably say.
CHATRMAN: Unless you wish to costablish it now?

MR. TALATI: I wanted to, but it docs not mattor. I havo
tricd to obtain thc idontity of this vohiclo, but I was informod at the
municipal officc that I could not obtain tho idontity over tho countor

yosterday and therc was nocthor time to do that.

CHAIRMAN: If you arc still in tho witness box tomorrow
moxning, could you in thc moantime obtain the information.

A Certainly Sir.
MR. TALATI: That was in any casc at Malindi.

CHATRMAN: May I intocrveno? I do not ¥ent to put you off,

but can you tcll fromyour diary or any othor document whon you first

becamo awarc of thc fact that votors wore boing withdrawn?

Ae As far as I am awarc tho first intimation I had of it
was when I got back to polico headquartors at about 11.15 and Sheikh
413 Mubsin told me porsonally in tho prosoncc of the Civil Sccrctary
that ho was withdrawing from Gulioni, I think ho said from Jangombe
and Raha Loo, and hc also mentioncd Darajani.

Qe That was about 11.157

That was at about 11.15.

Did you gathor from him hc had alrcady started this?

My improssion at tho timo was that ho was about to do it
but had not started, Sir, but subscquently I roccived this roport at
about 11.30 that thoro worc Nationalist Party agonts at Baha Loo and
King Goorge VI school.

Goo Withdrawing?

Ao Withdrawing alrcady.




MR, TABRATT: Mr. Bilcs, this lorry is supposod to be
loading with wcapons at Malindi.

Ao Yos.

e Where is that on tho map?

ie Malindi is part of this promontory ncar the harbour
(indicating)

(e Who arc thc poople who occupy this Malindi arca?

Ao Mainly Arabe

Gs  Itom 189, Fisi roporting at 10.46 ~ "Bus load of

hooligan clomont has just loft Gulioni towards Darajani." You

cannot pin that down to anybody, can you?

Ae No, it could be cithor.

Ge Itom 231, 11.45, Bata roportod "Large crowd Darajani
school". Was not that the first sign of trouble occurring at
Darajani?

As  Apart from the incidont which I described yostorday,
wheore I had personally to drivo a number of pcople away from tho
scheool and the odd altcercution in two of which I intorveoned; it was,
I would not say tho first sign, but it was a significant factor that
tho crowd was growing at Darajani, and shortly aficrwards thoro was
a roquest for morc constablos.

Ge That is what I moants thoro wero small incidents
boforc this timc,

A Thore were small incidents and at 11.45 tho crowd
began to swell.

Qe Thon again in item 233, a fow minutes lator =-
"Dara jani. Vory large crowd. Ncod moro mon.'

As I have alrcady roforrod to that onoce.

CHAIRMAN:  Would we be right in assuming that Itoms 188

and 189, although not iimod, would bc botwcon 10,46 and 10,50%




Jigs Yos Sir,

Qe So that you had beforec 11 o'eclock roceived in any c¢veantd
onc apparcntly confirmod rcport that a lorry was loading up with
persons carrying weapons?

Ao Yos, Sir.

Qs Itom 235, 11.51, Bata roporting — "Rogquire morc men,.

Crowd getting morc hostile and largor." 11,52 - "Situation worsc."

Itom 237 - "Take riot squad to Darajani."

Ao Yos.,

Qe What did thcy do whon they rcached thoro?

Aes Thoy woro ordorcd to roportto Suleiman Said Kharusi who
was in chargc of the policc on the spoty and it was his duty to
exorcisc crowd control and to takc nocessary action to dispersce thom,
which he subscquently did.

Qe Is ho going to give cvidonco?

Ao Ycsy, he is,

Ge At 11458 - "Darejani tonsco". At any rato tho crowd did
not bchave itsclf and tho Riot /Act was rocad?

Yose

That was at 261,

Barlicr than that, Sir; ho rocad the Riot Act at 12.34.

261 is your instructions I think to Sulciman Said Kharusi
to recad the Riot Act if nocossary outside Darajani school and order
nob to disporsc, not votcrs.

Lo Yos,

Qe You come to tho docision it may be nocessary or you
knew it would bo nccessary to road the Riot idct, and so you gave
instructions?

Ao Yos.

De The rost was loft with Suleciman Said Kharusi?

Yos,
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He road tho Riot dct at what timo?
12.34.

Ge  Iton 277, 12.34. Aftor that, Itom 281 at Darajani
school. ' M"Riot squad standing by. Crowd boing spoken to by oldors,"
Who arc tho clders?

I am not surc.
Would it bo Mr., Karume?

v It night havc boon, I had thc impression it was Mtoro
Rchani, but Shecikh Siilciman Said Kharusi will bo ablc to answer that.

Mtoro Rchani is a momber of tho ASP?

Yos.

Is thore any note in this diary as to whon the African

crowd began to disporsc, whon tho 4 rican crowd began to walk away,

”

which you rcferred to yostorday in your ovidonce?

Ae Therec is a roport at 13.08, ontry 309, from Darajani,
to tho cffecct that tho crowd was undor control. Thorc is a rcport,
ocntry 319, 13.24 that thc crowd had moved furthor way, 250 yards to
the left of Darajani.

Go In which dircction is that?

Le I am sorry, I do not know thc answer to that. Therc is
a subsoquecnt repart cntry 323 at 13.20 that the crowd was thickening
betwcen the Nationalist Party hoadquartors and Darajani, which mcans
that the crowd was moving north from tho polling station in the

dircction of the Nationalist Party hoadquartors.

Qe Then did tho African crowd start moving back? You
said yostorday in your ovidonco—in-chiof that aftoer tho Riot Lot was
rcad and a fow toar gas bombs thrown tho crowd was spokon to by lcadors
and the crowd started to move back to Ngambo, and it movod through
that stroct?

fie Yocs, sonc of them did.
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Qe And as they moved through that strcet they were set wpon
by Arabs with swords, sticks and daggers ?

A, That is what I have been told - not only Arabs -
Nationalist Party.

Qe Vory well, Nationalist Party. As they went through, when
they reached Msufini beyond Mitendeni -~ that is the first area after
Darajani that was hostile to thc Africans ¢

A, Yes,

Qe When they passed that they went mad and started to attack
the houses of Arabs 7

Lo Therc were attacks all thc way along this road as far
as I know: that is the road between Darajani and Mwembeladu.

Fighting took place between Arabs and Nationalists and Africans in the
vicinity of Mkunguni; they went over as far as that. It was
subsequent to that that the Africans in the area around Mwembeladu and
Mkunguni mainly started taking retaliatory measures. It was mainly the
criminal element then as far as I am aware, looting and murdering.,

Q. It was all right except for a few minor incidents on 1lst
Junc in the rural arcas %

A, Yes.,

Qe Have you heard of this, Mr. Biles, that when a crowd of
Africans attacked isolated Arab houses in the rural areas it was said
to be saying - "You attacked our brothers yesterday in the town; we
will show you today" - have you heard of this or not ?

Al I did not hear of that in connection with the rural

areas, but that was being said at Mwembeladu outside the Afro-Shirazi

party headquarters on thc second day, on 2nd June,

Qe Would you refer in the diary to entry 705, 2nd June,
at 0828 from Ziwani ?

A That is the incident I have just reforred toy, Sir,

Qe He reports that therc is a ZNP truck outside ASP
headquarters with about 300 poopls around at Kijangwani saying that




"you will scc moro today than you saw yosterday". Who is supposcd
to have said that, thc ZNP truck - is not that so ?
dio Yos, that is corroct. I appoar to have misrcad thise.

It docs suggest it was tho Nationalists saying that.

CHAIRL.N : That is how I road the {bort.

Yos.

MR. TALATI s Do you know of any rcason, Mr. Bilcs, or any
oxplanation why tho troublo and fighting in tho rural arcas did not
start on lst Junc ? It startod on 2nd Junce.

G I think thorc worc two things that stimulated it. Ono
was tho nows gotting back to tho rural arcas that Africans worc being
killed by drabs in tho town, and added to that was the ncws of the
result of the oclcctions. The two coming togothor, I think, thc nows
as it was put by Africans that thoy now had an Arab govornmont, addod
to thc rumours that .ifricans worc being killed by 4rabs, coxcitod thom
in the rural arcas,.and thcy then dotormined to get in tho first blow,

Qe In actual fact, Mr. Bilos, tho constituconcios which you
said comprisc this contral arca whero most ofttho killings took jplaco
in thc rural arcas worc won by ASP candidatos 7

Lo I think so, Chaani, Koani - I think thpy Worc ncarly wo\
all won by Afro=Shirazis in that aroa.

Qe Thorc is Just ono thing I wouid liko to make cloar.
Yostorday you described a crowd of porsons jumping tho fonco ?

Lo Yose

Ge In thc morning you said thoy worc at Darajani polling
station; and you said - "Whon I was thoro a crowd of persons camc and
Jumped the fonce into tho polling station! %

Yos.,

You also said thoy camc from tho dircction of tho ZNP




Yos.,
I havc notecd you as saying that thoy worc 4SE.
My imprcssion was they werc Afro-Shiraziss
(oo But they werc coming from tho diroction of tho
Naticnalist hcadquartors.
They wero not coming from the Nationalist hoadquartors,

Just from that dircction. I morcly uscd the Nationalist Party

hcadquarters to describe tho dircction.

CHAIRMAN Tho focal point 7

Ycs, that is all.

MR, T4LATT 3 4nd thoy crossed over in the cnclosurc ?
Yese
« barbed wirc cnclosuro ?

hid

I1CS e

CHLIRMLN ¢ I think I must havo misundeorstood what was
intonded, You worc not suggosting that thoy had boon to tho
Nationalist hoadquarters and woro coning from them ?

No.

(o You wore mcrely picking on that as tho dircction from

which they werc coming 7
Yos, Sir,; that is corroct.

MR, TLLLTIT You refcrred to the activitics of tho Youths

Own Union ycstorday. May I rofer to ontry No. 1035 ¢
YesLlSaire
+Q, 2nd Junc at 1829 - "Noar Soyyid Khalifa ground. Youths

Own Union armcd with shot guns going in ZNP houscs." Mr. Bott is
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